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คณิตศาสตร์ PAT1 & วิชาสามัญ 
โรงเรียนตาคลีประชาสรรค์ 

เฉลยโจทย์ข้อที่ฝากให้น้องๆ ไปฝึกฝนด้วยตนเอง 
 

ข้อ 2  ตอบ  12 

A :  ( )
2

2 2x x 1 x 1 x 2( )− + + + = +  เงื่อนไข x 1 −  

 2 2 2x x 1 x 1 2 (x x 1)(x 1) x 4x 4− + + + + − + + = + +  

 ( )3 3
2

22 x 1 4x 2 x ( )1 2x 1+ = + → + = +  

 3 2x 1 4x 4x 1+ = + +  

 3 2 2x 4x 4x 0 x(x 4x 4) 0− − = → − − =  

 x 0=   หรือ  2x 4x 4 0− − =  

   
24 ( 4) 4(1)( 4)

x
2(1)

 − − −
=  

   x 2 2 2=   

 ดังนั้น A {0, 2 2 2, 2 2 2}= + −  

B :  
( )( )2 2

3 3 5 x x 3 ( 5 x) (5 x)(x 3) ( x 3)( 5 x) ( x 3)
2 2

5 x x 3 5 x x 3

− + − − − − − + −− + −
= → =

− + − − + −
 

 5 x (5 x)(x 3) x 3 2 (5 x)(x 3) 0− − − − + − = → − − − =  

 x 5=   หรือ  3 ดังนั้น  B {3, 5}=  

จะได ้ A B {2 2 2 , 0 , 3 , 2 2 2 , 5} = − +  

 ผลบวกสมาชิกภายในเซต A B 12 =  
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ตัดได้ แต่ต้องดูว่ามี x อะไรที่แทนในตัวที่ตัด 
แล้วทำให้อสมการเป็นจริงด้วย 

  

 เสมอ 

 

ข้อ 3  ตอบ  ตัวเลือกที่ 2 

 2 2x 5x x x 6x+ + − =  

 มองให้ 2 2a x 5x , b x x= + = −  จะเห็นว่า 2 26x (x 5x) (x x )= + + −  

     6x a b= +  

 ดังนั้น สมการดังกล่าวอยู่ในรูป a b a b+ = +  

 แสดงว่า 2 2ab 0 (x 5x)(x x ) 0 → + −   

  
x( 1)2 2x (x 5)(1 x) 0 x (x 5)(x 1) 0
−

+ −  ⎯⎯⎯→ + −   

 จะได ้ x 0=  หรือ (x 5)(x 1) 0+ −   

 

 

 

  ผลรวมจำนวนเต็มทั้งหมดในช่วงคำตอบ ( 5) ( 4) ( 3) ( 2) ( 1) 0 1= − + − + − + − + − + +  

    14= −  

ข้อ 6  ตอบ  ตัวเลือกที่ 2 

 เนื่องจาก 22x 1 0+   เสมอ ดังนั้น 2 22x 1 2x 1+ = +  

 และ 2x 2x 1− + −  2( x 2x 1)= − − + −  จากสมบัติที่ว่า  = −  

   2x 2x 1= − +  

 

 ดังนั้น 2 2x 2x 1 x 2x 1− + − = − +  

 จากอสมการจะได้ 2 2(2x 1) (x 2x 1) 15+ − − +   

 2 2 22x 1 x 2x 1 15 x 2x 15 0 (x 5)(x 3) 0+ − + −  → + −  → + −   

 

    ในช่วงดังกล่าวมีคำตอบเป็นจำนวนเต็มทั้งหมด 9 จำนวน 
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ข้อ 8  ตอบ  4 
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ใช้ไม่ได้ 

 

ข้อ 12  ตอบ  ตัวเลือกที่ 1 

 x x12(4 ) 18(9 )+  x35(6 )=  

 x4 :   

x
9

12 18
4

 
+  

 
 

x
6

35
4

 
=  

 
 

 

2
x

3
12 18

2

  
+   

   

 

x
3

35
2

 
=  

 
 

 ให ้
x

3
A :

2

 
=  
 

   
212 18A+  35A=  

   218A 35A 12− +  0=  

    (9A 4)(2A 3)− −  0=  

  A    
4

9
=  หรือ    

3

2
 

  

x
3

2

 
 
 

 
4

9
=  หรือ  3

2
 

  
x

3

2

 
 
 

 

2
3

2

−
 

=  
 

 หรือ 
1

3

2

 
 
 

 

 ดังนั้น x 2= −  หรือ x 1=   ผลบวกคำตอบ 1= −  

ข้อ 13  ตอบ  ตัวเลือกที่ 2 

 
3x 1 3x 12(2 ) 16 6(2 ) ,
− −
− =  ให้ 3x 1

A 2
−

=  

 จะได ้ 2A 6A 16− −  0=  

   (A 8)(A 2)− +  0=  

  A  8, 2= −  

  
3x 1

2
−

 8, 2= −  

   3x 1−  3=  

  3x 1−  3, 3= −  

  3x  4, 2= −  

  x  
4 2

,
3 3

= −  

  ผลบวกคำตอบ 4 2 2

3 3 3

 
= + − = 

 
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ข้อ 16  ตอบ  0.5 
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ข้อ 18  ตอบ  5 

  2 2x log 3 log y+  2

3x
y log

2
= +  โดย x, y 0  

   x
2log (y 3 )  y

2

3x
log (2 )

2
=   

  xy 3  y 3x
2 (1)

2
=   

  3 3x log 12 log x+  3

2y
y log

3
= +  

  x
3log (12 x)  y

3

2y
log (3 )

3
=   

  x(12 x)  y 2y
3 (2)

3
=   

 (1) (2) :   x xy 3 12 x    y y3x 2y
2 3

2 3
=     

   
x36  y 2x y6 6 6= → =  ดังนั้น 2x y=  

 แทน  y 2x=  ใน (1)  :  x2x 3  2x 3x
2

2
=   

    
2 2

3


 

xx

x

4 4 4

3 33

 
= → =  

 
 

 จะได ้ x 1=  และ y 2=  

 แสดงว่า  A {(1, 2)}=  ดังนั้น 2 2B {1 2 } {5}= + =  

  ผลบวกสมาชิกภายใน B 5=  
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ข้อ 20  ตอบ  ตัวเลือกที่ 2 

 xA : log (x 2) 2+   โดย x 0  และ x 1  

 พิจารณา 0 x 1 :   xlog (x 2) 2+   2x 2 x→ +   

   2x x 2 0− −   (x 2)(x 1) 0→ − +   

 

 

 

   

  พบว่าไม่มีช่วงซ้ำ ดังนั้น ไม่มี x ในช่วง (0, 1) ที่ทำให้อสมการเป็นจริง 

 พิจารณา x 1 :  xlog (x 2) 2+   2x 2 x→ +   

     2x x 2 0− −   (x 2)(x 1) 0→ − +   

 

    ดังนั้น A (1, 2)=  

 

 

 B :  x 1 x 1
2 2log 2 log (2 1)− ++ +  x

2log (7 2 12)  +  

   x 1 x 1
2log (2 )(2 1)− + +  x

2log (7 2 12)  +  

   2x x 12 2 −+  x7 2 12  +  

 2 :  x 2 x2(2 ) (2 )+  x14 (2 ) 24  +  

 ให้ xm 2=  

  22m m 14m 24+  +  22m 13m 24→ − −  0  

  (2m 3)(m 8) 0+ −   x x(2 2 3)(2 8)→  + −  0  

 เนื่องจาก x2 0  เสมอ ดังนั้น x2 2 3 0 +   เสมอ ตัดได ้

 แสดงว่า x x 32 8 0 2 2 x 3−  →  →   ดังนั้น B ( , 3)= −  

 จะได้ว่า A B (1, 2) (1, 2] =    (ตัวเลือกที่ 2) 
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ข้อ 23  ตอบ  295 

จากโจทย์ na  เป็น A.S. โดย 100S 24850=  และ 1a 1=  

ดังนั้น จาก  nS  1

n
[2a (n 1)d]

2
= + −  

   100S  
100

[2(1) 99d]
2

= +  

  24850  50[2 99d]= +  จะได้ d 5=  ทำให้ 50 1a a 49d 246= + =  

1 2 2 3 3 4 49 50

1 1 1 1
...

a a a a a a a a
+ + + +

   
 

1 2 2 3 3

d

9 50

d

4 4

m 1 d d d d m
...

n d a a a a a a a a n

  
= ⎯⎯→ + + + + = 

 
 

3 2 4 3 50 492 1

1 2 2 3 3 4 49 50

a a a a a aa a1 m
...

d a a a a a a a a n

 − − −−
+ + + + = 

    
 

1 2 2 3 3 4 49 50

m 1 1 1 1 1 1 1 1 1
...

n 5 a a a a a a a a

 
= − + − + − + + − 

 
 

m 1 1 m 1 245 m 49
1

n 5 246 n 5 246 n 246

   
= − → = → =   

   
 

 m n 49 246 295+ = + =  

ข้อ 24  ตอบ  52 
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ข้อ 27  ตอบ  5 
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1
r

2
=  

 

ข้อ 28  ตอบ  2 

 n n n{a } : S 2a 1 (1)= −  

 แทน n ด้วย n 1 n 1n 1 : S 2a 1 (2)+ ++ = −  

 (2) (1) :−  n 1 nS S+ −  n 1 n(2a 1) (2a 1)+= − − −  

   n 1a +  n 1 n2a 2a+= −  

   n 1a +  n 1
n

n

a
2a 2

a

+= → =  

 แสดงว่า n{a }  G.S.  มี r 2=  

 จาก 1 1 1S 2a 1 a 1= − → =  

 ดังนั้น n 1
na 2 −=  

 n n 1 n{b } : b 4b 3n 1+ = − +  

  n 1b (n 1)+ − +  n4b 3n 1 (n 1)= − + − +  

   n4b 4n= −  

  n 1b (n 1)+ − +  n4(b n)= −  

  n 1

n

b (n 1)

b n

+ − +

−
 4=  แสดงว่า n{b n}−  เป็น G.S.  มี r 4=  

 และจากโจทย์ 1b 2=  จะได้ 1b 1 1− =  ดังนัน้ n 1
nb n 4 −− =  

 แสดงว่า n

n 1 n

a

b n



=

 
  

− 
 

n 1n 1

n 1n 1 n 1

2 1

24

−− 

−= =

 
=  =   

 
 

   

2 3
1 1 1

1 ................
2 2 2

     
= + + + +     

     
 

   
1

2
1

1
2

= =

−

 

  n

n 1 n

a
2

b n



=

 
 = 

− 
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ข้อ 29  ตอบ  1 

 na  
2

2 3

3n 3n 1

(n n)

+ +
=

+
 

3 2 3

3

n 3n 3n 1 n

[n(n 1)]

+ + + −
=

+
 

  
3 3

3 3

(n 1) n

n (n 1)

+ −
=

+
 

3 3

1 1

n (n 1)
= −

+
 

 1 2 n
n
lim (a a ... a )
→

+ + +  n
n 1

a


=
=   

    
3 3n 1

1 1

n (n 1)



=

 
=  − 

+ 
 

    
3 3 3 3

1 1 1 1
...

1 2 2 3

  
= − + − +   
   

 

  1 2 n
n
lim (a a ... a )
→

+ + +  1=  

ข้อ 30  ตอบ  1 

 จาก n 1a +  n

n

a

2a 1
=

+
 โดย 1a 1=  

  2a  1

1

a

2a 1
=

+
 

1

3
=  

  3a  2

2

a

2a 1
=

+
 

1

5
=  

  4a  3

3

a

2a 1
=

+
 

1

7
=  

    

  na  
1

2n 1
=

−
  แน่ๆ จะได้ 

n

1
2n 1

a
= −  

 และ nb  
n

1

3
=   ดังนั้น n

n
n

b 2n 1

a 3

−
=  

 ให ้ 31 2

1 2 3

bb b
... S

a a a
+ + + =  จะได้ว่า 

  S  
2 3 4

1 3 5 7
... (1)

3 3 3 3
= + + + +  

  
1

S
3

 
2 3 4

1 3 5
... (2)

3 3 3
= + + +  

 



 

12 

 

1
r

3
=  

505 พจน์ 

 

 (1) (2) :−  
2

S
3

 
2 3 4

1 2 2 2
...

3 3 3 3
= + + + +  

   
2

S
3

 
2 3

1 2 1 1 1
................

3 3 3 3 3

 
= + + + + 

 
 

   
2

S
3

 

1

1 2 3 S 1
13 3

1
3

 
 

= + → = 
 −
 

 

  31 2

1 2 3

bb b
... 1

a a a
+ + + =  

ข้อ 31  ตอบ  3030 

 เนื่องจาก 5 9 2017i 5i 9i ... 2017i+ + + +  i 5i 9i ... 2017i= + + + +  

      i 1 5 9 ............. 2017= + + + +  

 

     
505

i (2018)
2

 
=  

 
 

 ในทำนองเดียวกัน 

  2 6 10 20182i 6i 10i ... 2018i+ + + +  
505

( 1) (2020)
2

 
= −  

 
 

  3 7 11 20193i 7i 11i ... 2019i+ + + +  
505

( i) (2022)
2

 
= −  

 
 

  4 8 12 20204i 8i 12i ... 2020i+ + + +  
505

(1) (2024)
2

 
=  

 
 

 จากโจทย์ 
 2 3 4 5 20201010 i 2i 3i 4i 5i ... 2020i+ + + + + + +  

 
505 505 505 505

1010 (i) (2018) ( 1) (2020) ( i) (2022) (1) (2024)
2 2 2 2

       
= + + − + − +       

       
 

 

 

 1010 i(1010) 1010 2020 1010i= − + = −  

 จะได ้ a 2020 , b 1010= = −   a b 2020 ( 1010) 3030− = − − =  

 

 

d 4=  
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จาก (1) และ (2) จะได้  

   

   

   

   

 

ข้อ 32  ตอบ  4 

  

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 33  ตอบ  5 

 ให ้ z a bi= +  จะได้ว่า 

  (2z 1)(1 i) (z 1)(1 i) 2 2i− + + + − = −  

  (2a 2bi 1)(1 i) (a bi 1)(1 i) 2 2i+ − + + − + − = −  

  ( ) ( )(2a 1) 2bi (1 i) (a 1) bi (1 i) 2 2i− + + + + − − = −  

  [(2a 1 2b) (2a 1 2b)i] [(a 1 b) (a 1 b)i] 2 2i− − + − + + + − − + + = −  

  (3a 3b) (a b 2)i 2 2i− + + − = −  

 ดังนั้น 3a 3b−  2 (1)=   

  a b 2+ −  2= −    

  a b+  0 (2)=  
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ข้อ 34  ตอบ  3 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ 35  ตอบ  4 

 เนื่องจาก z z=  ดังนั้น z 1 z 1 z 1− = − = −  

    และ z 1 z 1 z 1+ = + = +  

 จะได้ว่า z 1 z 1
z

z 1 z 1

− +
+

− +
 

z 1 z 1
z

z 1 z 1

− +
= + 

− +
 

     3 2i− +  
z 1 z 1

z
z 1 z 1

− +
= +

− +
 

     3 2i− +  z 1= +  

    z  4 2i= − +  

  2 2z ( 4) 2 2 5= − + =  
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ข้อ 36  ตอบ  4 

 ให้ z a bi= +  

 z 1 z i a bi 1 a bi i (a 1) bi a (b 1)i+ = + → + + = + + → + + = + +  

 
2 2 2 2 2 2(a 1) bi a (b 1)i (a 1) b a (b 1)+ + = + + → + + = + +  

 2 2 2 2a 2a 1 b a b 2b 1 a b+ + + = + + + → =  ดังนั้น z a bi a ai= + = +  

 z 2 i z 2 2i a ai 2 i a ai 2 2i− + = + − → + − + = + + −  

 (a 2) (a 1)i (a 2) (a 2)i− + + = + + −  

 
2 2

(a 2) (a 1)i (a 2) (a 2)i− + + = + + −  

 2 2 2 2(a 2) (a 1) (a 2) (a 2)− + + = + + −  

 
2 2 3 3 3

a 2a 1 a 4a 4 a z a ai i
2 2 2

+ + = + + → = − → = + = − −  

  
2

2 2 2 23 3
2z 2( i) 3 3i ( 3) ( 3) 18

2 2
= − − = − − = − + − =  
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ข้อ 37  ตอบ  1553 

 1z  

2020 2020
1 (1 i)

1 1
1 i 2

−   
= − = −   

+   
 

  

2 2

2020

1

1 1 1
r

1 i 2 2 2
2 2

Q
4


    = + =        = +  

   
  →  =


 

 1z  

2020

1 1010

1 1
cis z cis505

42 2

 
= → =  
 

 

 1z  11010 1010

1 1
(cos505 isin505 ) z

2 2
= +  → = −  

 2z  

543 543
5 3 3 i 13 13 3 i

131 2 3 i

   + − +
= =      −   

 

  543

2

r 2

( 1 3 i) 2
Q tan 3

3

=


= − + 
  →  = − →  =


 

 2z  

543
5432 2

2cis 2 cis (543)
3 3

    
= =   
   

 

 2z  543 543
22 cis(362 ) z 2 (cos362 isin362 )=  → = +   

 2z  5432=  

 ดังนั้น 
543

1553 15532 2 2

1 1 1
1010

z z z2
2 2 0

1z z z

2

= → = − → + =

−

 

  n 1553=  
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ข้อ 38  ตอบ  1 
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ข้อ 39  ตอบ  5 
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2−  

m 

n 

 

ข้อ 40  ตอบ  41 

4 3 2 4 3 2z z 2z 6z 4 0 z z 2z 2z 4z 4 0− − + − = → − − + + − =  

3 3z (z 1) 2z(z 1) 4(z 1) 0 (z 1)(z 2z 4) 0− − − + − = → − − + =  

พิจารณา 3z 2z 4 0− + =  

เมื่อแทน z 2= −  ในสมการพบว่าสมการเป็นจริง ดังนั้น z 2+  เป็นตัวประกอบของ 3z 2z 4 0− + =  

  
1 0 2 4

2 4 4

1 2 2 0

−

− −

−

 

จะได้ว่า 3 2z 2z 4 (z 2)(z 2z 2) 0− + = + − + =  

ดังนั้น 3 2(z 1)(z 2z 4) (z 1)(z 2)(z 2z 2) 0− − + = − + − + =  

แสดงว่า z 1−  0=  z 1→ =  

  z 2+  0=  z 2→ = −  

  
2

2 2 ( 2) 4(1)(2)
z 2z 2 0 z z 1 i

2

 − −
− + = → = → =   

ดังนั้น 1 2 3 4z 1 , z 2 , z 1 i , z 1 i= = − = + = −  

จะได้ว่า 
2

2 2 2 2
1 2 3 4

1 1 1 1

z z z z
+ + +

 
  
 

 
2 2 2

2

2

1 1 1 1

1 ( 2) (1 i) (1 i)
= + + +

 
  − + −

 

    

2
1 1 1

1
4 2i 2i

 
 

+ +

− 
= +  

    

2
5 25

4 16

 
 
 

= =  

 m n 25 16 41+ = + =  
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